

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miercoles 21 de Diciembre de 1910

NÚM. 333.

LA SEMANA EN BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Mucha paralización y notoria falta de negocio han sido las notas características de la semana bursátil que acaba de terminar, sin que por ella dejara de mostrarse la firmeza del mercado con buena tendencia á una esperada mejora. No han ocurrido sucesos transcendentales que pudieran reputarse como causa originaria del descenso. Pero la flojedad de París, influyendo directamente sobre Barcelona, produjo sus efectos reflejos en la Bolsa madrileña, donde la abundancia de papel ofrecido al contado rebaja los cambios, al mismo tiempo que la especulación, desorientada, presenta operaciones de alza y de baja con intervalo de 24 horas.

En París apenas hay movimiento: los valores se cotizan con la parsimonia, propia de las sesiones veraniegas. Pero apesar de todo aún hay energía.

Los temporales que se desarrollaron en varias provincias sirvieron de pretexto para debilitar los cursos del Exterior. Finalmente, el mercado cierra en Madrid, acentuando su pesadez, porque apenas se realizan operaciones, á excepción del Río de la Plata, donde continúa desarrollándose la fiebre del negocio.

No hay causas aparentes que puedan servir para explicar estos desalientos. Lo probable será que no desaparezcan hasta que hayan pasado las próximas

fiestas de Navidad, por ser tiempo en que la gente se retrae para dedicarse al culto de las intimidades del hogar y de la familia.

El Interior á fin de mes se cotizaba el lunes á 85'02, y después de varias oscilaciones de poca intensidad, queda al cambio de 85'05, aún que á última hora se ofrece papel á 84'97.

El contado, en partida, pasa de 84'65 á 85, para cerrar á 84'90 cotizándose los títulos á 86'90.

En el amortizable apenas hay movimientos: el viejo gana 10

céntimos, negociado á 101, en las series superiores, y á 101,10 en las inferiores. El nuevo se inscribe á 92'10 como cambio único.

Las obligaciones del Tesoro no varían, y quedan á la par.

En los valores bancarios é industriales, se advierte mucha paralización. El Banco de España adelanta dos puntos, cerrando á 460'50; el Hipotecario persiste en el cambio de 282; el de Castilla avanza desde 101 á 194; el Hispano-Americano sigue en 150; el Español de Crédito pierde un punto, negociándose á

127, y los Tabacos pasan de 349 á 350.

El Banco central de México pagará desde el día 2 de Enero en cupón de 6 pesetas, á cuenta de beneficios: su última cotización es la de 529 cénts. al contado. El Río de la Plata se anima en el alza de París y el nombramiento de Consejero de este Banco á favor del ex-ministro de Hacienda francés Mr. Callaux, y acaba con un movimiento de retroceso de 494 á 488 pesetas.

Las Azucareras acusan pesadez por falta de negocio, coti-

524

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA

521

dres, Rosa terminó su educación, salió del convento y se presentó en la Corte, oscureciendo con sus gracias peregrinas las de todos los astros luminosos que resplandecían en aquel esplendoroso firmamento.

No hay que decir si los apetitos desordenados de Roberto ambicionaban las peregrinas gracias de la joven. Su padre cifraba toda su ventura en semejante unión; cortejábale el sobrino á sol y á sombra; pero de los labios de la encantadora Rosa no salió jamás una palabra de esperanza, y cuando él, devorando en silencio su despecho, habló al anciano del asunto, contestóle:

—Poco á poco, amigo mío: no te precipites. Mi hija es una criatura «inconsciente»; aunque se llame Rosa es un capullo todavía, cuyos pétalos

no asaz lresbaladizo, deslumbrando á unos, embaucando á otros y sobreponiéndose á todos los de su especie por medio del culto irreprochable de las formas, de las que era entusiasta perfecto y refinado idólatra.

Un sagaz observador hubiera podido distinguir en medio de aquella aureola deslumbrante que envolvía al joven, un punto negro, una mancha tenebrosa que amenazaba desbordarse y apagar aquel océano de luz refleja que subyugaba á los ilusos; algo así como un depósito de hielo acurrucado en el fondo de su corazón que amenazaba liquidarse y dar al traste con el ídolo; un habil magnetizador que vivía, más que de su propio mérito, de la inconcebible ceguera, de la estúpida ignorancia, de la criminal indiferencia de los otros,

zándose las preferentes á 55'50 y las ordinarias á 17.

En los valores ferro-viarios se agita la especulación esperando aumentos de beneficios garantizados por la estabilidad del cambio internacional. Los Nortes se cotizan á 90'20, y los Alicante, á 95'40.

Los francos parecen bien dispuestos, oscilando entre 7'25 y 7,30.

Las libras quedan á 37'10.

En Paris el Exterior español reacciona favorablemente, pasando de 94'47 á 94'85, para cerrar á 94'82.

Jose M.^a de Arévalo.

GACETILLA COMENTADA

¡Y son muchos!

De cómo andan los ingleses en sus armonías conyugales, nos lo detalla la siguiente estadística del año 1909.

Señoras que abandonan á sus esposos, 1.072; maridos que abandonan á sus mujeres, 2371; matrimonios que se han divorciado 4720; idem que viven en guerra perpetua, 191.023; idem que viven en estado de guerra perpetua, pero que lo disimulan en público, 162,300; esposos de una indiferencia absoluta el uno respecto del otro 510.152; matrimonios felices en apariencia, 1105; idem relativamente felices 135; idem felices del todo, 6.

¡Seis! Y son muchos, como decía un señor al leer la noticia del periódico de donde he tomado el transcripto relato.

P. P. y W.

SOBRE FERIAS

Glorieta y barracas

(Conclusión.)

También respecto á las sillas cabe una ligera variante: en lugar de cruzar con ellas á través de la muchedumbre á ca la momento, y de la amplia libertad que cada uno goza para sentarse donde más le agrada que suele ser donde más estorba, sería mucho más práctico y elegante que de antemano estuvieran ya las sillas preparadas con carácter fijo en una ó dos filas á ambos lados del Salón central y en toda la extensión de este: el que fuera ocuparía la que ballara vacante y no habría el desconcierto ni los disgustos que ahora ocurren porque como á todos gusta no tener delante á nadie á medida que van llegando los tardíos se colocan en preferencia con perjuicio de los madrugadores que van quedando á la cola.

Hasta la recaudación aumentaría con este sistema, porque hoy, una vez retirada una silla del despacho la disfrutaban dos ó tres sin pagar mientras que en la otra forma, estando constan-

temente cuatro ó seis niños al cargo de la cobranza y vigilando una sección corta, tan pronto como una quedara libre podía ver muy bien cuando era tomada de nuevo para exigir el importe del alquiler.

Así también se evitaría la aglomeración en unos puntos y el vacío en otros, porque, principalmente frente al templete de la música, hay siempre muchas más filas de sillas que en el resto del jardín lo que origina trastornos á los viandantes, que al llegar allí tienen que comprimirse, deshaciendo el grupo formado, ó tropezando si se vá distraído, cosa que ocurre con frecuencia, y á los *sedentes* por que no es posible estar con tranquilidad, aparte de que esas sinuosidades quitan efecto al conjunto é impiden ver como se debe.

II.

Al lado de la Glorieta y formando parte integrante de la misma, se encuentra la moderna avenida de Ruiz Valarino. ¿No les parece á Vdes. que en ella podían instalarse las casetas ó barracas?

De ordinario, estas se sitúan en el sitio mejor de la ciudad porque allí acude más gente y es más fácil que los modestos industriales que las ocupan puedan dar salida á sus productos, poniéndose unas tapas y medias suelas para seguir tirando.

Hasta su distribución está indicada para ello: en el trozo de carretera paralelo á la Glorieta, presentando sus caras á ambos andenes, y dejando un pasillo central para el servicio de los mismos podían colocarse esos establecimientos fugaces que constituyen una de las notas más pintorescas de la feria, sin otro gasto ni trabajo que rellenar las cunetas para igualar el piso.

Quedaría un espacio mayor y más independiente que el que actualmente se destina á ese fin y sin perjuicio para nadie por que el servicio de carruajes puede hacerse por S. Gregorio ó S. Sebastián sin violencia alguna.

No se si habrá alguna causa ó razón que no permita este cambio; si así fuera no he dicho absolutamente nada.

Lucas de Gomez

MANCHAS DE COLOR

Una tarde, en la animación de la Cámara, una voz estridente dijo un pregón de son amenazador, algo así como un desplante.

—Si os empeñais en que el Congreso sea un lavadero, aquí está la primera fregona.

Antes de que la respetable concurrencia saliera de su asombro, Secretarios y hujeres no pudieron reprimir un gesto de repugnancia y los graves padres de la patria vacilaron un instante sobre si rasgar metafóricamente las túnicas...

Ah! el honor sobre todo.

Pero les fué más hacedero tomar la cosa á broma, colocándose unos cuantos palmos por encima de tales frases... y á la mañana siguiente la prensa periódica al repartir por los ámbitos de la península los trozos de actualidad palpitante, desgranó el insólito decir con un pueril sonar de cascabeleo, y en la mente de los lectores surgió la silueta del paladín atrevido, no gallardo y calavera en actitud don juanesca de apostura desenvuelta, sino convertido en risible arlequin que agitaba la escandalosa sonajera y todos dijeron á una... ¡cecas de fulano!

Hoy la calma mayestática del solemne recinto se ha visto turbada por inusitados decires... una ráfaga heladora del Manzanares se ha filtrado al través de

En efecto: muchas de sus ironías rayaban en sarcasmos: en casi todos sus elogios se descubría un amargor malsano, como de fruta podrida en sus entrañas, y sus frases y dichos ingeniosos dejaban vislumbrar la punta de un puñal agudo que helaba el corazón.

Estas levaduras, maravillosamente veladas por la asombrosa astucia del joven, se desarrollaban con pasmosa exhuberancia en sus artículos: políticos, eran ponzoñosos: herían como el veneno de la serpiente; de muerte, pero en silencio; con sigilo, pero sin misericordia; entre líneas, pero con matemática seguridad.

¡Merced á tan relevantes cualidades ¿cómo no hacer carrera? Apenas su tío hubo pescado la cartera de Ultramar nombróle su secretario, inclu-

yéndole en la nómina, haciéndole su brazo derecho, su oráculo, su pitonisa, y concertando con él tácitamente una sociedad de socorros mutuos: lo que recibía con la mano izquierda lo pagaba con la derecha: á cada merced, un bombo fenomenal en el periódico. Por virtud de tal procedimiento, llegó á creerse D. Celedonio á pie juntillas que era un hombre de talento, indispensable para los negocios de Ultramar; un sér predestinado, á quien el cielo ó el hado sacó de sus casillas para realizar empresas memorables; y naturalmente, propúsose á sí mismo candidato para la presidencia del Consejo de Ministros en la futura dominación de su partido.

Por entonces, es decir, en el apogeo de la gloria de los dos compa-

un entreabierto ventanal... Sobrecogidos por tan brusca invasión, han carraspeado los honorables concurrentes... se han estremecido taquígrafos, hujieres y secretarios y de la mente del lector ha desaparecido la irrisoria silueta arlequinada para dar lugar á la visión donjuanesc y desenvuelta del paladin revoltoso que con los brazos cruzados, cínicamente sonriendo acaricia en su fruición reminiscencias de su desplante...

Aquí está la primera fregona.

Luis Ezcurrea.

NOTANDO PERIODICOS

«La Epoca» ocupándose del argumento empleado por los lerrouxistas por el que muestran su extrañeza de que los autonomistas vayan á Madrid con sus pleitos locales para ventilarlos en el Parlamento y solicitar el amparo del Poder central, dice, que por lo que á los conservadores puede afectar, basta el hecho de que no llegaran á establecer el principio de la autonomía municipal sino con un proyecto de ley de muchísimos artículos, cuya mayoría era una serie de cautelas y precauciones para que aquel deplorable concepto vigente no viniera á invalidar el radicalmente contrario de la autonomía.

«La Correspondencia de España» dá cuenta de la sesión de clausura de la Asamblea de Sociedades Económicas, á cuyo acto asistió S. M. el Rey.

«El Correo Español» censura duramente las formas desvergonzadas que emplean algunos diputados con la minoría tradicionalista, con motivo de la discusión de la ley del «candado».

«El Universo» se ocupa de la propaganda criminal que se hace contra los Sres. Maura y La Cierva, y recuerda el célebre discurso de Pablo Iglesias declarando lícito al atentado personal, censurando á Canalejas porque no pone los medios para reprimirla.

«Diario Universal» se felicita por el éxito obtenido en la labor del IV Congreso Africanista y afirma que el africanismo tiene hoy en todas partes prosélitos.

«El Mundo» el ocuparse de las elecciones inglesas dice que aunque es un asunto de interés local, tienen una transcendencia que ha de convertirlas en el más grande de los sucesos políticos á que asistirá el siglo XX. El resultado de ellas ha sido la supresión del «veto» de los lores.

«La Correspondencia Militar» con el título de Tribuna libre, inserta algunas opiniones ajenas sobre la movilización de las escalas.

«La Mañana» invita á que en la cuestión de las aguas de Barcelona emitan su opinión los modernos Ca-

tones; así llama á Pablo Iglesias, Azcarate, Sol y Ortega, etc.

«El Debate» dice que ahora que el obispo de Madrid-Alcalá ha levantado su voz en el Senado en favor del cura rural, los periódicos y los políticos que siempre están despotricando contra el bienestar en que dicen se mueve el alto clero, no se dan por aludidos y callan.

Desde Alicante

Los teatros y cines han estado hoy, día festivo, concurridísimos.

En el Teatro Nuevo han sido puestas en escena «Las Bribonas», «La carne fiaca», «La fresa» (dos veces) «El país de las hadas» (dos veces) y «La alegre trompetería».

Han debutado en el Novedades «Venus Galatea» con sus proyecciones luminosas y «Nusita Marsal», cantante.

En el «Principal» ha vuelto reformada la compañía que estos últimos días actuaba, poniendo en escena «El Método Górritz», «El Mozo Cruo», «Carceleras» y otras obritas de este género, no menos aplaudidas.

El «Cine Sport» también ha presentado novedades cinematográficas de gran atracción.

Desde el próximo primero de Enero quedarán suprimidas las casetas de consumos en esta capital. Está quiere decir, queda transformado de modo que será más suave y llevadero para el pueblo, sobre todo para la clase proletaria, que según parece, queda libre completamente de esa gabela.

Es casi seguro que durante la Semana Deportiva verifiquen algunos vuelos con sus máquinas en esta capital, algunos famosos aviadores.

Ha quedado constituida de finitivamente la nueva «sociedad Especta Club.»

Dados los elementos que la forman se espera de ella muchas y buenas cosas.

Ya casi rastablecido de la lesión que se causó en una caída hemos saludado en la calle al antiguo picador de toros Francisco Rodríguez. «Pinto».

El «Pinto» se lamenta de la lesión que tantos días le ha rete-

nido, en cama, diciendo, que tantas veces como le han pegado los toros y nunca le hicieron el daño que ahora se ha producido por un simple tropiezo.

Nos alegramos de la mejoría experimentada en su dolencia y que siga hasta que le permita volver á su empleo.

El Corresponsal.

18 Dbre. 1910.

TEATRO ROMERO

«Chateaux Margaux» y «Calderón» fueron las dos obras que anoche se representaron en este bonito coliseo, en el «Chateaux Margaux» la señorita Comes y la señora Ferrer, hicieron las delicias del público, cantando la primera con el gusto y afinación en ella peculiar por lo que cosechó, algunos aplausos. Los señores Taberner, Casani y Esteve estuvieron todos muy bien en sus papeles,

«Calderón» apesar de haber estado muy bien cuantos en esta obra tomaron parte, el público en general la acogió con alguna frialdad, no aplaudiendo á ninguno de sus números apesar de haber algunos bonitísimos.

Y ahora para el maestro concertador vaya esta advertencia: ¡ojo! señor Maestro concertador mucho ¡ojo! es solamente lo que por hoy le pide en tal de que no vuelva á suceder lo del martes en la noche el revisero

Labamber

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Agenda de Bolsillo para 1911

Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y elegantemente encuadernado con bolsillo interior, para que pueda servir de cartera.

La «Agenda de Bolsillo» á más del espacio en blanco, de excelente papel cuadriculado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos, sobre Correos, tablas de interés y amortizaciones, de pesas y medidas, reducción de monedas, etc.

La «Agenda de Bolsillo» forma un tomito elegante y cómodo, y se vende á 1'50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plana ó de uno, y á 3,50 con cartera de piel.

Pidase en todas las librerías, papelerías y bazares y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

SUETOS Y NOTICIAS

Se ha encargado nuevamente de la dirección de este periódico D. Ascensio García Mercader.

El mercado semanal celebrado ayer, estuvo muy concurrido, verificándose numerosas transacciones.

Se encuentra en esta ciudad nuestro buen amigo el capitán de infantería D. Fernando Moreno.

Bienvenido.

Ha marchado á Alicante el joven abogado D. Estévan Die Zechini, á quien deseamos feliz viaje.

En Melilla se están haciendo grandes preparativos para recibir al Rey, que llegará el mes próximo, á conocer la plaza y á inspeccionar sus obras.

Hoy celebra su onomástico, nuestro buen amigo y correligionario D. Tomás Brotóns Guillén al que enviamos el testimonio de nuestra felicitación.

También felicitamos á nuestros amigos particulares D. Tomás de la Torre, D. Tomás García Rodénas y D. Tomás Tomás Cárceles.

Coche diario de Orihuela á Murcia y vice-versa

DE LA VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana
De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.
A Murcia á las 8 de la mañana.
Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.
Se admiten toda clase de encargos á precios sumamente económicos.
Puntualidad y garantía en todos los encargos.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal
Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenrrucas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.